

Удивительно и прекрасно это сочетание – Международный женский день и весна. И всё справедливо. Весной красота женщин освещена светом мартовского солнца. Очнувшаяся после зимы природа, будит в женщинах самые несбыточные мечты, подстёгивает безумные по смелости желания. Весною отступают холода! А ни для кого не секрет, что для женщины нет эпитета более обидного, чем «холодная».

Исполняет высшую миссию...

Роль женщины в жизни общества всегда была огромной, но понадобились тысячелетия, чтобы люди в полной мере осознали это.

Неслучайно английский писатель Джозеф Конрад (1857-1924) заметил: «Быть женщиной очень трудно уже потому, что в основном приходится иметь дело с мужчинами».

В дохристианском обществе женщины чаще всего оставались молчаливыми рабынями, жизнь которых была ограничена изнурительным трудом и домашними заботами. Для Сократа (кстати заметить, имевшего гомосексуальную ориентацию) женщина была не более, чем тупым, назойливым существом, а Будда не разрешал своим последователям даже смотреть на женщин. В одной из иудейских молитв были слова: «Благодарю, тебя, Боже, что ты не создал меня женщиной...»

18 декабря 1882 г. на заседании Киевского общества естествоиспытателей профессор В.А.Бец, указав на разницу в строении головного мозга у мужчин и женщин, пришёл к заключению, что будто бы «женщина предназначена самой природой для продолжения рода человеческого», а мужчина «для всевозможных занятий, помимо домашнего очага».

Уважаемому профессору тогда же было указано, и совершенно справедливо, на то, что крайне рискованно с его стороны делать выводы, основываясь исключительно на данных анатомических исследований, а затем экстраполировать свои умозрительные заключения на область социологии.

Примерно в одно время с профессором Бецом другой анатом – венский профессор Брюль в статье, помещённой в январской тетради журнала *Auf der Höhe* за 1882 г., на основании многолетних исследований головного мозга женщин всё же пытается доказать, что «женщина вполне способна ко всему тому, к чему способен и мужчина».

Долгое время мужчины относились к женским занятиям наукой иронически: «Что касается учёных женщин, то они пользуются книгами примерно так же, как своими часами – они носят их только для того, чтобы показать, что у них есть часы, хотя обычно эти часы у них не ходят или неверно показывают время», – острит немецкий философ Иммануил Кант.

В 1915 г. в Киеве вышел трактат профессора М.Н.Лапинского «О развитии личности женщин», в котором автор, в частности, пишет: «Что касается организации умственной личности у женщины и тех условий, которые этому бла-

гоприятствуют, то, аналогично развитию соматической личности ... в органах малого таза и в первичных половых приборах нужно сосредоточить те причины и те влияния, благодаря которым создаётся особая женская умственная личность».

При этом автор подчёркивает, что «половые центры у женщины служат тормозом к процветанию её духовной личности». Однако «в конечных своих выводах» профессор Лапинский высказывает такие положения: «Женщина, представляя собою наибольшую ценность среди живых существ

человечества обладали хорошей памятью. У мужчин этот показатель оказался на уровне только 29%. По мнению учёных Университета Северной Каролины, наиболее вероятным объяснением результатов тестирования является тот факт, что мужчины живут меньше, а при приближении смерти все способности человека, включая и интеллектуальные, понижаются. К тому же женщины ведут более активный образ жизни, несмотря на возраст. А мужчины «выпадают» из активной жизни, как правило, сразу же после выхода на пенсию.

Блекуэлл, и произошло это в 1849 г.

По вполне достоверным данным, первая в мире женщина – профессор медицины появилась только в 1913 г.: «В Берлине женщина – врач Рахиль Хирш, состоящая ассистентом 2-й клиники внутренних болезней в больнице Charite, получила звание профессора. Из женщин-врачей это первый профессор даже на Западе (Лидия Рабинович-Кемпнер и Линдер – естествоиспытательницы, Месторф – археолог). Лелеем надежду, что недалеко то время, ког-

постоянно истекал зловонный гной. Прогноз виделся весьма и весьма сомнительным, о чём Бильрот прямо сообщил Брамсу в упомянутом письме. Передвигаться больной со временем смог бы только будучи снабжённым особым ортопедическим аппаратом. И большего утешения своему другу Бильрот, к сожалению, дать не мог. Письмо Бильрота заканчивалось словами: «...Уход за такими несчастными всегда обречён в конечном итоге на неуспех. Это тяжёлая ноша, которую способны принять на себя только женщины

Далёкое – близкое

«Божественное начало»

Дорогим женщинам в день их чудесного праздника



мира, пользуется особым вниманием и уходом со стороны природы, приложившей особый труд к созданию её телесной организации. Вследствие этого тело женщины устроено гораздо сложнее мужского, и усовершенствование её направлено главнейшим образом на те органы и приборы, которые служат размножению рода.

...Главную цель женщины, ради которой она пришла в мир, составляет задача увеличить и продолжить человеческий род. Исполняя эту цель силами своей соматической личности, женщина жертвует собою не только физически: она отдаёт на это же дело все силы своей умственной личности и социальной, отказываясь от умственных завоеваний и общественных выступлений. Жертвуя собой на благо человечества, женщина исполняет таким образом высшую миссию, но в своих переживаниях, в своей личной жизни она испытывает одни лишь страдания».

Вместе с тем имеются научные разработки, указывающие на то, что интеллект «слабого пола» находится на более высокой ступени. Во всяком случае, у женщин пожилого возраста.

Учёные Университета Лимбурга (США) на исходе XX века протестировали по 600 85-летних мужчин и женщин и обнаружили, что скорость мышления высока у 33% женщин и лишь у 28% мужчин. 41% представительниц прекрасной половины

Изобретательнице лечения – памятник

В старовавилонских текстах (написаны в XI веке до н.э.) имеется единичное упоминание о женщине-враче, которая лечила женские болезни (Т.Сорокина).

Древнейший врач-женщина, о которой имеются исторические сведения, была Antiochis из города Тлоса в Малой Азии. Гераклит Тарентский посвятил ей некоторые из своих трудов по естественной истории и лекарствоведению. Знаменитый Гален называет её изобретательницей лечения припарками более в селёзёнке, водянке, седалищной невралгии и подагры. В начале XX века в развалинах города Тлос был найден пьедестал статуи, установленной во II веке н.э. со следующей надписью: «Совет и община города Тлос воздвигли своим иждивением эту статую в признательность Antiochis за её врачебное искусство».

В 1937 г. в Берне (Швейцария) скончалась женщина-врач Матильда Тейссен, 98 лет от роду. Когда-то с большим трудом ей удалось поступить на медицинский факультет университета. Осенью 1865 г. она получила первый диплом женщины-врача. Затем эта женщина участвовала во Франко-прусской войне 1870-1871 гг., работала в международной организации Красный Крест, была дважды ранена. Однако имеются сведения, что первой женщиной, получившей диплом врача, была Элизабет

да и в нашем возлюбленном отечестве, давшем родине столько видных научных сил из среды женщин-врачей, университетские, академические и институтские врачебные кафедры украсятся цветом интеллигенции из этой достойной среды» (Русский врач, 1913, № 47, с. 1664).

В Российской империи горячим поборником женского образования «в широком смысле» был профессор хирургии А.Кадыан (1849-1917). На I Всероссийском съезде по образованию женщин, проходившем в декабре 1912 г., Кадыан отстаивал необходимость сравнять объём преподавания в мужской и женской средних школах и ликвидировать дополнительные экзамены, которые устраивались для женщин при поступлении и обучении в институте.

Взгляды знаменитого немецкого хирурга Теодора Бильрота (1829-1894) на женскую трудовую деятельность в повседневной жизни вообще и в военных условиях в частности были не вполне однозначны. Бильрот допускал, что труд женщин определённым образом может быть использован в медицине. Но вместе с тем, по его глубокому убеждению, в мире существует большое число профессий, для которых, вопреки сложившемуся мнению, женщины совершенно непригодны.

Как бы там ни было, Теодор Бильрот признавал в женщине её «божественное начало» (G.Fischer, 1896, № 129). И как неопределимое достоинство считает Бильрот её поразительную способность безропотно взваливать на свои плечи такой непосильный груз, каким во все времена был и по сей день остаётся уход за безнадежными больными. Свидетельством подобных взглядов Бильрота является, в частности, одно из его писем к Иоганнесу Брамсу. Как известно, единственный родной брат Брамса страдал тяжёлой формой туберкулёза позвоночника. И хотя Брамс смог обеспечить брату самый лучший врачебный уход, какой только был возможен, жестокая болезнь прогрессировала. В процесс оказалась вовлечённой значительная часть позвоночного столба. Из свищевых ходов на спине у большого

с их исключительным терпением» (K.V.Absolon The surgeon's surgeon Theodor Billroth 1829-1894. Vol. 2. p. 148. Coronado Press, 1981).

Возможно, разгадка этого замечательного качества женской натуры в изначальном земном предназначении женщины: производить на свет и поднимать на ноги потомство, доходя порою при этом до самоотречения.

Они не покинули Иисуса

Только с приходом в этот мир Иисуса Христа в истории человечества всё начинает меняться коренным образом. Теперь жизнь людей на земле обретает новый смысл.

Женщине Христос возвращает отнятое у неё человеческое достоинство и право иметь духовные запросы. Среди ближайших приверженцев Иисуса было немало учениц. Совсем не случайно!

В Евангелии от Иоанна (гл. 19, стих 25) зафиксированы события двухтысячелетней давности: «Возле креста, на котором был распят Иисус, стояли Мать Его и её сестра, вместе с Марией, женой Клеопа, и Марией Магдалиной».

В этих лаконичных строках заложен глубочайший смысл: когда настал час испытаний, ученики покинули Иисуса. Отрёкся Пётр, а остальные, перепуганные насмерть, разбежались кто куда. И только женщины не покинули Иисуса, подвергнутого жестокой позорной казни.

Умирал Иисус в страшных физических и нравственных муках. И за исключением той небольшой группы женщин, которая издала утешала его своими взорами, перед глазами Иисуса не было ничего, кроме зрелища человеческой жестокости и неблагодарности.

Женщины были на Голгофе в момент смерти Иисуса, они проводили тело Учителя до места погребения, и именно женщинам первым была открыта Пасхальная тайна Воскресения.

Игорь ТЕЛИЧКИН.

Великобритания.

НА СНИМКЕ: женщина и весна – понятия неразделимые.